
2

Gençlerin
Gelecek
Perspektifleri
→ 

ARAŞTIRMA
RAPORU

O C A K  2 0 2 4



İçindekiler

18 24

Altı Üstü 23

Sonuç

3
Giriş
↘  Rapor Hakkında

13Yurt Dışında
Yaşama İsteği
↘  Psikoloji

↘  Maddi Durum

↘  Siyasi Gündem

5
Katılımcı Profili
↘  Cinsiyet-Coğrafi Dağılım

↘  Mevcut Durumdan
Memnun Olma

↘  İş Bulma

↘  Gelecekteki
İnsanlık Sorunları

↘  Meslek Tercih
Sebepleri ↘  Anket Soruları

7Geleceğe Bakış
↘  Psikoloji

↘  Maddi Durum

↘  Siyasi Gündem



43

Gençlerin
Gelecek 
Perspektifleri 
2.157 Katılımcı Üzerinden
Kapsamlı Bir Analiz

Giriş

Bu bağlamda gerçekleştirdiğimiz 
"Gençlerin Gelecek Perspektifleri" adlı 
ilk araştırmamız, genç bireylerin gelecek 
hakkındaki umutlarını, beklentilerini 
ve öngörülerini kapsamlı bir şekilde 
ele almaktadır. Geniş bir sektör ve 
eğitim geçmişi yelpazesini temsil eden 
18 ile 30 yaş aralığında dengeli bir 
cinsiyet oranına sahip 2.157 kişinin 
katılımıyla gerçekleştirilen bu araştırma, 
büyük metropollerin önyargılarından 
etkilenmemek adına Türkiye’nin 26 
coğrafi bölgesinden* katılımcıları dahil 
ederek coğrafi olarak kapsayıcı olacak 
şekilde tasarlanmıştır.

Araştırma, genç yetişkinlerin gelecek 
perspektiflerine odaklanarak onların 
geleceğe yönelik bakış açılarını, yurt 
dışında yaşama arzularını, mevcut iş 
ve eğitim kurumlarından duydukları 
memnuniyeti, iş bulma beklentilerini, 
meslek tercih sebeplerini ve gelecekteki 
insanlık sorunlarına dair düşüncelerini 
detaylı bir şekilde ele almaktadır.  

Araştırma kapsamında 2.157 katılımcının 
psikolojik durum, maddi durum ve 
siyasi gündemi takip etme sıklığı gibi 

değişkenler üzerinden geleceğe dair 
umut düzeyleri ve yurt dışında yaşama 
istekleri incelenmiştir. Ayrıca, araştırma 
kapsamında iş ve okul memnuniyeti, 
iş bulma konusundaki öngörüler, 
gelecekteki insanlık sorunlarına dair 
görüşler ve meslek tercih sebepleri 
gibi konular da detaylı bir şekilde ele 
alınmıştır. Bu kapsamlı araştırma, genç 
nüfusun farklı yaş grupları arasındaki 
perspektif farklarını da ortaya 
koymaktadır.

"Gençlerin Gelecek Perspektifleri" 
raporu mevcut ve olası trendleri, 
beklentileri ve zorlukları analiz ederek 
gençlerin bugünü ve yarını hakkında 
derinlemesine bir anlayış sunması 
bakımından önemli bir kaynak 
niteliğinde olup aynı zamanda gençleri 
en iyi anlayan ve en iyi anlatan kurum 
olma yolunda attığımız önemli bir 
adımdır.

Bu araştırmada 
gençlere gelecek 
hakkındaki fikirleri 
ve öngörüleri 
sorulmuştur. 

↘

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

2023 yılında araştırma hayatına başlayan, gençlerin fikirlerini farklı 
zaman dilimlerinde ve çeşitli konularda derinlemesine incelemeyi ve 
onların düşüncelerine, hislerine, ihtiyaçlarına ve tercihlerine dair derin bir 
anlayış sunmayı hedefleyen 23 Araştırma, genç bireyleri araştırma tasarım 
sürecinin bir parçası haline getirerek bu demografiyi anlama yaklaşımını 
modernize etmekten gurur duymaktadır.

*Türkiye, İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması (NUTS-2) kapsamında 26 ayrı bölgeye ayrılmıştır 
ve akademik çalışmalarda bu bölgelerden nüfusa orantılı örneklem çekmeye özen gösterilir.
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2.157
Araştırmanın demografik yapısı, 
18 ile 30 yaş aralığındaki genç 
yetişkinlerden oluşan toplam 
2.157 katılımcıyı kapsamaktadır.

↘

Katılımcıların yaş dağılımı, genç yetişkinlerin 
çeşitli yaş evrelerindeki tutum ve beklentilerini 
temsil etmek üzere Türkiye'nin genç nüfusuna 
özgü sosyoekonomik ve kültürel değişkenlerle 
uyumlu bir şekilde seçilmiştir. 

Katılımcılar arasında öğrenciler, çalışanlar 
ve iş arayanlar yer almakta, bu da eğitim 
durumu ve istihdamın araştırma sonuçlarına 
etkisini ortaya koymaktadır. Çalışan 
katılımcılar; danışmanlık, araştırma, turizm, 
yazılım ve üretim gibi çeşitli sektörleri 
kapsayacak şekilde farklı iş kollarında yer 
almaktadır. Eğitim düzeyleri; lise, üniversite ve 
yüksek lisans düzeylerinde yoğunlaşmaktadır 
ki bu da araştırma popülasyonunun eğitim 
seviyesini temsil eder niteliktedir. 

Bu demografik çeşitlilik, araştırmanın 
gençlerin ihtiyaçlarını ve isteklerini daha 
geniş bir perspektiften ele almasına olanak 
tanımaktadır.
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Erkek

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Kadın

Katılımcılar arasında cinsiyet dağılımı neredeyse eşit olup 
çalışmanın sonuçları hem erkek hem de kadın görüşlerini dengeli 
bir şekilde yansıtmaktadır.
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Geleceğe
Bakış
18-30 yaş aralığındaki gençlerin kendi 
gelecekleri ve ülke geleceği konusundaki 
umut düzeyleri incelenmiştir.

Gençlere ülkenin geleceği hakkında 
ne kadar umutlu oldukları soruldu-
ğunda umutsuz olanların oranının 
umutlu olanlardan fazla olduğu 
görülmüştür; bu, gençlerin ülkenin 
geleceğini düşündüklerinde genel 
olarak daha karamsar olduklarını 
göstermektedir. 

Gençlere kendi gelecekleriyle 
ilgili görüşleri sorulduğunda ise 
umutlu olanların oranı umutsuz 
olanların iki katından fazla olduğu 
görülmüştür.

Ülkenin
Geleceğinden ¬

Kendi
Geleceğinden ¬

%58
Umutsuz

%19
Umutlu

%23
Ne umutlu
ne umutsuz

%55
Umutlu

%23
Umutsuz

Geleceğe Bakış

%22
Ne umutlu
ne umutsuz

Psikoloji
Araştırmada gençlerin psikolojik durum-
larının gelecekle ilgili tahminleri üzerinde 
belirgin bir etkiye sahip olduğu görül-
müştür. Bu durum gençlerin kendi ruh 
hallerine bağlı olarak ülkenin geleceğine 
ve kendi geleceklerine ilişkin görüşlerinin 
değişebileceğini yani kişisel duygu du-

rumlarının genel görüşleri etkileyebilece-
ğinin bir göstergesi olabilir.

Bu çarpıcı sonuçlar, birey ve toplum dü-
zeyinde umut konusundaki algı farklılık-
larını ve psikolojik faktörlerin bu algılar 
üzerindeki etkisini ortaya koymaktadır. 

Geçen Seneye Kıyasla

   İyi Hissedenler

   İyi Hissedenler

   Kötü Hissedenler

   Kötü Hissedenler

%28
Ülkenin

Geleceğinden
Umutlu

%72
Kendi

Geleceğinden
Umutlu

%12
Ülkenin

Geleceğinden
Umutlu

%43
Kendi

Geleceğinden
Umutlu

%0

%0

%10

%20

%20

%30

%40

%40

%60

%50

%60

%70

%80

¬

¬

¬

¬

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

%47
Ülkenin
Geleceğinden
Umutsuz

%13
Kendi
Geleceğinden
Umutsuz

%69
Ülkenin
Geleceğinden
Umutsuz

%34
Kendi
Geleceğinden
Umutsuz

*Alt grup görselleştirmelerinde ilişkilerin daha net gözükmesi adına "ne umutlu ne umutsuz" 
kategorisi gösterilmemiştir. Ancak bu kategori istatiksel analizlerde kullanılmıştır.
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Bu da, gençlerin kendi yaşamları 
üzerinde daha fazla kontrol ve 
etkiye sahip olduklarına dair algıları 
ile ilişkili olabilir. Öte yandan, ülke 
geleceğinin genellikle bireysel 
etki alanının dışında birçok makro 
faktör tarafından şekillendirilmesi 
sebebiyle bireyler bu konuda daha 
az kontrol hissedebilirler.

Sonuç olarak gençlerin psikolojik 
durumlarının onların geleceğe dair 
umutlarını önemli ölçüde etkileyen 
bir faktör olarak karşımıza çıktığı

Bu bulgu, bireylerin kendi psikolojik du-
rumlarının hem ülkenin geleceği hem de 
kendi gelecekleri hakkındaki umutlarını 
nasıl etkileyebileceğinin bir göstergesi 
olabilir. Araştırmanın sonuçlarında gö-
rüldüğü üzere psikolojik durum, bireyle-
rin yaşadıkları olayları ve mevcut du-
rumları yorumlama biçimlerini etkiler. 
Eğer bireyler geçen yıla göre daha iyi 
hissediyorlarsa bu durum onların hem 

kendi geleceklerine hem de ülkenin ge-
leceğine dair umutlarını artırabilir. Tersi 
bir durumda, yani bireyler geçen yıla 
göre kendilerini daha kötü hissediyor-
larsa bu durum geleceğe dair umutlarını 
da negatif yönde etkileyebilir.

Gençlerin kendi 
geleceklerine 
ilişkin umut 
düzeyleri 
genellikle ülkenin 
geleceğine ilişkin 
umut düzeylerinden 
daha yüksek 
görünmektedir.

Geleceğe Bakış

↔ KARŞILAŞTIRMA

söylenebilir. İyi bir psikolojik durum, daha iyimser bir 
gelecek görüşünü desteklerken kötü bir psikolojik durum ise 
umutsuzluk duygularını artırmaktadır. Bu bulgu, gençlerin 
geleceğe dair algılarını ve beklentilerini şekillendirirken 
dikkate alınması gereken bir faktördür.

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Maddi Durum
18-30 yaş aralığındaki genç 
katılımcıların maddi durumlarına göre 
umut düzeyleri incelendiğinde kendi 
gelecekleri ve ülke geleceğine dair 
umut düzeyleri arasında görece etkili 
bir fark olduğu görülmüştür. 

Gençlerin maddi durumları iyi, orta 
ve kötü olarak sınıflandırıldığında, 
kendi geleceklerine dair umutlu olma 
eğiliminde oldukları, ancak ülkenin 
geleceği konusunda tam tersi oranlarda 
umutsuz bir tutum sergiledikleri 
gözlemlenmeye devam etmiştir. Maddi 
durum iyileştikçe ülkenin geleceğine 
dair görüşlerinde ise olumlu yönde bir 
değişim olduğu ortaya çıkmıştır. Maddi 
durumları düşük-orta-yüksek fark 

etmeksizin kendi gelecekleri hakkında 
umutlu olma oranları genel olarak da 
daha yüksektir. Maddi durum iyileştikçe 
ülkeye dair  umut düzeyleri artmaktadır. 
Bu bulgular, gençlerin sosyo-
ekonomik düzeylerine bağlı olarak 
ülkenin geleceğine dair görüşlerinin 
değişebileceğine işaret etmektedir.  

Sonuçlar, ekonomik faktörlerin 
gençlerin birey ve toplum düzeyinde 
umut algılarının değişmesinde etkili 
olduğunu göstermektedir. 

10
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Ülkenin
Geleceğinden ¬

Kendi
Geleceğinden ¬

%18
Umutlu

%55
Umutlu

%23
Umutlu

%53
Umutlu

%30
Umutlu

%50
Umutlu

%59
Umutsuz

%23
Umutsuz

%53
Umutsuz

%25
Umutsuz

%47
Umutsuz

%26
Umutsuz

    · Düşük Gelir

       · Orta Gelir

          · Yüksek Gelir

*Maddi durum olarak, asgari ücret altı düşük, asgari 
ücret ve asgari ücretin 2 katı arası orta, asgari ücretten 
2 kat yüksek olanlar yüksek olarak kodlanmıştır. 
Sağlıklı bir alt grup karşılaştırması için analiz sırasında 
kararsızlar da dikkate alınmıştır.

*İstatiksel analize göre maddi durum iyileşmesi ülke 
geleceği ile ilgili umut düzeylerini istatiksel olarak 
anlamlı bir şekilde arttırmaktadır. Kendi geleceği ile ilgili 
umut durumunda maddi duruma bağlı istatiksel anlamlı 
bir sonuç çıkmamıştır.

Geleceğe Bakış 

    · Düşük Gelir

       · Orta Gelir

          · Yüksek Gelir

Siyasi gündemleri 
yoğun takip, ülkenin 
geleceğine dair 
umutsuz görüşleri 
arttırmaktadır.

↘

Siyasi Gündem

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Gençler, siyasi gündemleri yoğun 
veya az takip etmeleri fark 
etmeksizin kendi geleceklerine 
dair umutluyken, siyasi gündemleri 
yoğun takip etmeleri ülkenin 
geleceğine dair umutsuz görüşlerini 
arttırmaktadır.

Gündemi yoğun takip etme oranı 
arttıkça ülkenin geleceği ile ilgili 
umutsuzluk  düzeyi düzenli olarak 
artmaktadır. 

Kendi geleceklerine dair umut 
düzeylerine bakıldığında ise siyasi 
gündemleri takip etme oranları 
ile aralarında anlamlı bir ilişki 
gözlemlenmemiştir. 

Sonuçlar, siyasi gündemleri az 
veya yoğun takip etmenin birey 
bağlamında umut düzeylerini 
etkilemediğini ama  toplumsal 
bağlamda umut düzeylerini 
etkilediğini göstermektedir.



%29
Umutsuz

%51
Umutlu

%59
Umutlu %57

Umutlu
%51
Umutlu %49

Umutlu

%21
Umutsuz

%20
Umutsuz

%26
Umutsuz

%28
Umutsuz

%51
Umutsuz

%55
Umutsuz

%58
Umutsuz

%60
Umutsuz

%63
Umutsuz

%21
Umutlu %18

Umutlu
%18
Umutlu

%19
Umutlu

%19
Umutlu

Ülkenin Geleceğinden

Kendi Geleceğinden
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Etme Sıklığı

Siyaseti Takip
Etme Sıklığı
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üzeyi

Nadiren

Nadiren

Arada Sırada

Arada Sırada

Sıklıkla

Sıklıkla

Her Zaman

Her Zaman

İstatiksel analize göre siyaseti yoğun takip ülke geleceği ile ilgili umutsuzluk oranlarını 
istatiksel olarak anlamlı bir şekilde artmaktadır. Kendi geleceği ile ilgili umut durumunda 
ise siyaseti yoğun takip durumuna bağlı istatiksel anlamlı bir sonuç çıkmamıştır.

Geleceğe Bakış 

Yurt Dışında
Yaşama İsteği
18-30 yaş aralığındaki 
gençlerin yurt dışında çalışma 
ve yaşama konusundaki 
fikirleri incelenmiştir.

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Araştırma, gençlerin
büyük bir kısmının -yaklaşık 
%70'inin- yurt dışında çalış-
mak ve yaşamak istediğini 
ortaya koymuştur. Bu oran 
oldukça yüksek bir istek
düzeyini göstermektedir.

Kararsız Tercih
Etmem

Tercih
Ederim

Yurt Dışında 
Yaşamayı
Tercih Eder 
Misin?

%
70

,7

%16,6

%12,7

14
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Geçen seneye
kıyasla iyi hisset-
mek  yurt dışında 
çalışma/yaşama
isteğini az mik-
tarda azaltıyor.

Psikoloji

Yurt Dışında Yaşama İsteği 

Yurt dışında yaşama isteği üzerine 
yapılan araştırmada, gençlerin psikolojik 
durumlarının bu eğilim üzerinde az miktarda 
belirgin bir etkisinin olduğu sonucuna 
ulaşılmıştır. Gençlerin geçmiş yıla göre 
kendilerini iyi ya da kötü hissetme durumları, 
yurt dışında yaşama isteklerini istatiksel 
olarak az anlamlı bir şekilde etkilemektedir.

Bu bulgular yurt dışında yaşama isteğinin 
gençler arasında genel bir eğilim olduğunu 
ve bu eğilimin bireylerin mevcut psikolojik 
durumlarından görece bağımsız bir şekilde 
güçlü olduğunu göstermektedir.

Geçen Seneye Kıyasla

   İyi Hissedenler    Kötü Hissedenler

%0

%20

%40

%60

%80

¬ ¬

*İstatiksel analize göre geçen yıla göre iyi hissetmek yurt dışında yaşama isteğini istatiksel 
olarak anlamlı bir şekilde az miktar da olsa azaltmaktadır. 

Yurt Dışında
Yaşamayı

Tercih
Ederim

Tercih
Ederim

Tercih
Etmem

Tercih
Etmem

%73 %70

%17 %16

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Yurt Dışında Yaşamayı
Tercih Eder Misin?

¬ ¬ ¬

*İstatiksel analize göre maddi durum iyileşmesi yurt dışına çıkma tercihini istatiksel olarak 
anlamlı bir şekilde etkilememektedir.

Maddi Durum
18-30 yaş aralığındaki gençlerin maddi 
durumlarına bağlı olmaksızın yurt 
dışında yaşama isteklerinin incelendiği 
araştırma, gençlerin yaşam tercihleri ve 
maddi durumları arasındaki potansiyel 
ilişkiyi ortaya koymayı hedeflemiştir.

Araştırma sonuçları dikkat çekici bir 
şekilde, gençlerin maddi durumlarına 
bakılmaksızın yurt dışında yaşama 
isteklerinin yüksek olduğunu 
göstermektedir. Bu durum, gençlerin 
yaşam tercihlerinin ekonomik 
zorluklardan bağımsız olarak 
şekillendiğine ve maddi durumun bir 
engel veya teşvik oluşturmadığına
işaret etmektedir.

Maddi durumları iyi, orta veya kötü 
olan gençler arasında yurt dışında 
yaşama isteği konusunda belirgin 
bir fark gözlemlenmemiştir. Maddi 
durumun gençlerin bu tercihini etkileyen 
belirleyici bir faktör olmadığı açıkça 
görülmektedir.

Bu bulgular, gençlerin yurt dışında 
yaşama isteğinin maddi durumlarından 
bağımsız olarak yüksek olduğunu 
gösterse de birlikte bu isteğin altında 
yatan motivasyonları ve gençlerin 
tercihlerini etkileyen diğer faktörleri 
daha ayrıntılı bir şekilde anlamak 
önemlidir. Gençlerin kültürel 
deneyimlere olan talebi veya kariyer 
fırsatları gibi faktörler derinlemesine bir 
analize ihtiyaç duyabilir.

%72
Tercih
Ederim

%73
Tercih
Ederim

%67
Tercih
Ederim

%16
Tercih Etmem

%19
Tercih Etmem

%14
Tercih Etmem

Düşük Gelir Orta Gelir Yüksek Gelir
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Siyasi Gündem
Araştırma sonuçlarına göre, siyaseti 
yoğun takip eden gençlerin yurt 
dışında çalışma ve yaşama isteği, 
az takip edenlere göre daha yüksek 
bulunmuştur. Siyaseti yoğun şekilde 
takip edenler arasında yurt dışına 
çıkma isteği %80'e yaklaşırken daha 
az takip edenlerde bu oran %65 
civarındadır. 

Bu bulgular, siyasi gündemi 
yakından takip etmenin gençlerin 
yurt dışına çıkma isteğini artırdığını 
göstermektedir. Yurt dışında yaşamak 

isteyen gençlerin belki de siyasi 
durumu daha eleştirel bir bakış 
açısıyla değerlendirme eğiliminde 
oldukları ve bu nedenle farklı yaşam ve 
çalışma koşullarını araştırma ihtiyacı 
hissettikleri sonucuna varılabilir. 

Araştırma sonuçları siyasi bilinç 
düzeyinin gençlerin göç eğilimleri 
üzerinde önemli bir etken olduğunu 
ortaya koymaktadır.

Yurt Dışında Yaşama İsteği Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Siyasi gündemleri 
takip etme sıklığı
yurt dışında 
çalışma/yaşama 
isteğini etkiliyor.

↘
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Yurt Dışında Yaşama Tercihi

Siyaseti Takip
Etme Sıklığı

Tercih
Etmem

Tercih
Ederim

%34 %56

%20 %66

%15 %72

%12 %77

%14 %74

Hiç

Nadiren

Arada

Sıklıkla

Her Zaman

*İstatiksel analize göre siyaseti yoğun takip  yurt dışında yaşama tercihini istatiksel olarak 
anlamlı bir şekilde artmaktadır. Alt grup görselleştirmelerinde ilişkilerin daha net gözükmesi 
adına "ne tercih ederim ne etmem" kategorisi gösterilmemiştir. Ancak bu kategori istatiksel 
analizlerde kullanılmıştır.



2019 Altı-Üstü 23

Araştırma kapsamında yukarıdaki 
hipotezi test etmek üzere 23 yaş 
altındaki ve üstündeki gençlerin 
kendi hayatlarına ve geleceğe dair 
görüşleri incelenmiş ve sonuçlar 
karşılaştırılmıştır.

Araştırmada 23 yaş altındaki gençlerin 
23 yaş üstüne kıyasla hayallerindeki 
eğitim kurumunda okuduklarını veya 
hayallerindeki işte çalıştıklarını daha 
çok ifade ettikleri gözlemlenmiştir. 
Buna karşılık, 23 yaş üstündeki gençler 
genellikle mevcut durumlarından 
memnun olmadıklarını ifade 
etmişlerdir. İş bulma konusunda da 
23 yaş altındaki gençlerin kolaylıkla 
iş bulabileceklerini düşündükleri, 
ancak 23 yaş üstündeki gençlerin iş 
bulmanın zor olacağını ifade ettikleri 
gözlemlenmiştir. 

Bu bulgular, yaşın ilerlemesiyle birlikte 
gençlerin iş bulma konusundaki 
algılarının ve geleceğe dair 
beklentilerinin değiştiğini ortaya 
koymaktadır. Ayrıca, 23 yaş altı ve 
üstü bireylerin gelecek nesiller için 
öngördükleri sorunlar ve meslek 
seçimindeki öncelikler gibi konularda 
farklı düşündükleri tespit edilmiştir. 
Bu farklılıklar, yaşın genç bireylerin 
dünya görüşü ve öncelikleri üzerinde 
önemli bir etkiye sahip olduğunu 
göstermektedir.

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

23 yaş, genç bireylerin 
yaşamlarında önemli bir dönüm 
noktasıdır ve bu dönemde 
edinilen deneyimler, gençlerin 
hayata dair farklı konulardaki 
bakış açıları üzerinde 
belirleyici bir etkiye sahiptir.
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Tüm katılımcılara 
bakıldığında bir tarafa 
belirgin bir yönelim 
görülmemektedir.

Araştırma sonuçları, 23 yaş ve altındaki 
gençlerin önemli bir kısmının 
hayallerindeki okulda okuduklarını 
veya hayallerindeki işte çalıştıklarını 
ifade ettiğini ortaya koymaktadır.

Altı-Üstü 23 

Mevcut
Durumdan
Memnun Olma

Hayalimdeki
Okuldayım/İşteyim

%35
Evet

%20
Kararsız

%45
Hayır

Hayallerdeki İş/Okul

23 yaş ve altındakiler grubu eğitim 
ve kariyer hayallerine ulaşmada 
daha iyimser bir tablo çizmektedir. 
Buna karşılık, 23 yaş üstündeki 
gençlerin hayallerindeki okul veya işte 
olmadıklarını belirtme olasılıkları daha 
yüksek görülmektedir. Bu bulgular yaş 
ilerledikçe kişilerin kariyer ve eğitim 
hedeflerine ulaşma konusundaki 
algılarının değişebileceğine işaret 
etmektedir. 

Bu bulgular, genç yetişkinlerin 
hayatlarının bu döneminde yaşadıkları 
tecrübelerin ve gerçekleşen/
gerçekleşmeyen beklentilerinin onların 
hayalleri ve hedefleri hakkındaki 
düşüncelerini nasıl etkileyebileceğini 
gösteren önemli bir tablo ortaya 
koymaktadır.

Evet %51

Evet %35

Hayır %28

Hayır %50

23 Yaş ve Altı

23 Yaş Üstü

*Alt grup görselleştirmelerinde ilişkilerin daha net gözükmesi adına "ne umutlu ne umutsuz" 
kategorisi gösterilmemiştir. Ancak bu kategori istatiksel analizlerde kullanılmıştır. 23 yaş altı 
grubu 23 yaş ve altını; 23 yaş üstü grubu 24 ve sonrasını kapsamaktadır.

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Hayalimdeki
Okuldayım/
İşteyim

%35
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İş Bulma

Altı-Üstü 23

Gençlerin iş bulma konusundaki algıları 
ve beklentileri incelendiğinde  23 yaş 
altındaki gençlerin iş bulma konusunda 
daha iyimser oldukları sonucuna 
ulaşılmıştır. Bu yaş grubundaki 
gençler çoğunlukla mezuniyet 
sonrası iş aradıklarında kolaylıkla iş 
bulabileceklerini düşünme eğiliminde 
olduklarını belirtmişlerdir. Bu bulgu, 
gençlerin kariyerlerinin başlangıcında 
iş bulma konusunda daha umutlu 
ve pozitif bir bakış açısına sahip 
olduklarını göstermektedir.

%38
Kolaylıkla
Bulurum

%41
Zor Bulurum

%20
Kararsız

23

Bu yaş grubundaki bireyler, iş 
piyasasına giriş yapmış ve belki 
de iş arama sürecinin zorluklarını 
deneyimlemiş oldukları için iş bulma 
konusunda daha az iyimser bir görüşe 
sahip olduklarını ifade etmiş olabilirler. 

Bu sonuçlar, yaş ilerledikçe genç 
bireylerin iş piyasası hakkındaki 
algılarının ve beklentilerinin nasıl 
değişebileceğini göstermektedir ve 
bu durum genç yetişkinlerin kariyer 

yollarındaki gerçekçi beklentilerinin 
ve deneyimlerinin bir yansıması 
olarak değerlendirilebilir. Bu bulgular, 
gençlerin iş bulma konusundaki 
görüşlerinin yaşlarına bağlı olarak 
değiştiğini göstermekte olup bu 
durumun iş hayatıyla ilgili tecrübelere 
bağlı olarak değişiklik gösterdiğine dair 
çıkarım yapılabilir.

%46

%31

%52

%31

Kolay
Bulurum

Zor
Bulurum

İş aradığında bulacağı 
konusunda daha iyimser

İş aradığında bulacağı 
konusunda daha kötümser

23 Yaş ve Altı

23 Yaş Üstü

İş AradığımdaAlt yaş gruplarına
bakılmaksınız genel sonuç:

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

23 yaş üstü gençler arasında ise iş 
bulmanın zor olacağı yönündeki algının 
daha baskın olduğu görülmektedir. 

↘
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Gelecekteki
İnsanlık Sorunları

Altı-Üstü 23

18-30 yaş aralığındaki 
gençlerin insanlık için 
önemli gördükleri sorunlar 
incelenmiştir.

Katılımcılardan gelecekte insanlığın karşılaşabileceği önemli sorunlar hakkında 
görüşleri alınmıştır. Araştırma sonuçları, gençlerin çeşitli global sorunlara dikkat 
çektiğini göstermiştir. Bu sorunlar arasında açlık, ülkeler arası krizler, çevresel 
sorunlar, sınırlı doğal kaynaklar, hava kirliliği, küresel ısınma, göç ve ekonomik 
zorluklar gibi konular yer almıştır. Alınan yanıtlardan gençlerin mevcut dünya 
sorunlarına karşı duyarlı ve bilinçli oldukları çıkarımı yapılabilir.

Ekonomi Açlık Göç

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
Üstü

23 Yaş
Üstü

23 Yaş
Üstü

%18

%12
%11

%15

%10
%8

23 yaş üstü ekonomi, açlık, göç gibi sorunlara odaklanıyor.

Araştırma, 23 yaşın altındaki ve 
üstündeki gençler arasında gelecekteki 
insanlık sorunlarına ilişkin önceliklerde 
belirgin farklar olduğunu da 
göstermiştir. 23 yaş altı katılımcılar, 
doğal kaynakların sınırlılığı ve küresel 
ısınma gibi çevresel meselelere daha 
fazla vurgu yaparken 23 yaş üstü 
katılımcılar ekonomi, açlık ve göç gibi 
konulara daha fazla önem atfetmişlerdir.

Bu farklılık, genç yetişkinlerin 
yaşlarına göre dünyayı ve gelecekteki 
sorunları nasıl gördüklerini ve farklı 
yaş gruplarının önceliklerinin nasıl 
değişebileceğini gösteren bir işaret 
olarak değerlendirilebilir. 

Sınırlı Doğal Kaynak Küresel Isınma

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
Üstü

23 Yaş
Üstü

%17
%15

%19
%18

23 yaş ve altı küresel ısınma ve doğal kaynaklar gibi sorunlara odaklanıyor.

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

Bu bulgular, gençlerin 
dünya görüşlerinin ve 
önceliklerinin yaşla 
birlikte değişebileceğini 
ve farklı yaş gruplarının 
dünya sorunlarına karşı 
farklı bakış açılarına 
sahip olabileceğini ortaya 
koymaktadır.

*Görselde gençler tarafından öne çıkan 'gelecekteki
sorunlar' ve diğer sorunlar içerisindeki yüzdeleri listelenmiştir.
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Meslek Tercih
Sebepleri

Altı-Üstü 23

%34

%24,5

%10,2

%9,2

%7,1

%7,1

%4,1

%3,1

Maddi kazanç

Tutku ve
ilgi alanları

İş-özel hayat 
dengesi

Toplumsal 
fayda

Statü ve mevki

Kişisel gelişim

Ailevi beklentiler

Sosyal ortam

Tüm katılımcılara bakıldığında meslek 
seçerken maddi kazancı merkeze alma 
yönünde belirgin bir yönelim görülmektedir.

27

Araştırma kapsamında gençlerin meslek 
seçimlerindeki öncelikleri ve bu tercihlerin 
yaşa bağlı olarak nasıl değiştiği ele 
alınmıştır. Gençlerin meslek tercihlerini 
etkileyen faktörler incelendiğinde maddi 
kazanç, tutku, ilgi alanları, topluma 
fayda sağlama, statü ve sosyal çevre gibi 
unsurların yer aldığı görülmektedir.

Araştırma sonuçları, 23 yaşın altındaki 
gençlerin meslek seçimlerinde tutku ve 
ilgi alanları ile maddi kazancın benzer 
derecede önemli olduğunu göstermiştir. 
Bu yaş grubundaki gençler, hem 
maddi kazancı hem de kişisel ilgi ve 
tutkularını meslek tercihlerinde ön planda 
tutmaktadırlar.

Buna karşılık, 23 yaş üstündeki gençler 
için maddi kazancın meslek seçiminde 
daha belirgin bir etken haline geldiği 
görülmektedir. Bu yaş grubundaki bireyler, 
meslek tercihlerinde maddi kazancı daha 
öncelikli bir kriter olarak görmekte; kişisel 

tutku ve ilgilerinden ziyade finansal 
getiriye daha fazla önem vermektedirler. 
Bu bulgu, yaşın ilerlemesiyle bireylerin 
kariyer ve iş tercihlerinde daha pragmatik 
ve maddi kazanca odaklanan bir 
yaklaşım benimsemeye başladıklarını 
göstermektedir.

Bu bulgular, genç yetişkinlerin yaşlarına 
bağlı olarak meslek tercihlerinde 
farklı önceliklere sahip olabileceğini 
ve yaşın ilerlemesiyle bu tercihlerdeki 
değişikliklerin meslek seçimlerini nasıl 
etkileyebileceğini ortaya koymaktadır.

Maddi kazançTutku ve ilgi alanları

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
ve Altı

23 Yaş
Üstü

23 Yaş
Üstü

%31

%40

%29

%15

Gençlerin Gelecek Perspektifleri

23 yaş üstü için 
maddi kazanç 
daha da önemli 
hale geliyor.

↘

*Görselde meslek tercih sebeplerinde öne çıkan sebepler ve diğer sebepler arasındaki
oranları listelenmiştir.



Sonuç

Raporda 18-30 yaş aralığındaki 
gençlerin gelecek perspektifleri, 
psikolojik durumları, maddi 
durumları, siyasi gündeme olan 
ilgileri ve yurt dışında yaşama 
istekleri incelenmiştir.

Sonuç

29 30

Gençlerin genelinde 
ülkenin geleceği konusunda 
karamsar bir tutum 
hakim olsa da, kendi 
gelecekleriyle ilgili 
daha umutlu bir yaklaşım 
sergilenmektedir.

Psikolojik durumdaki geçen yıla göre düzelme, 
gençlerin hem kendi gelecekleri hem de ülkenin 
geleceği ile ilgili umutlarını olumlu yönde 
etkilemektedir. 

Maddi durum, gençlerin ülke geleceğine ilişkin 
umutlarını olumlu yönde etkilese de, kendi 
gelecekleriyle ilgili umut düzeyleri maddi 
durumdan bağımsız görünmektedir.

Siyasi gündemi daha yoğun takip etmek 
gençlerin ülke geleceğine ilişkin umutlarını 
olumsuz yönde etkilese de, kendi gelecekleriyle 
ilgili umut düzeyleri bundan bağımsız 
görünmektedir.

Gelecek Perspektifi

Psikolojik Durum

Maddi Durum

Siyasi Gündem Takip

Gençlerin Gelecek Perspektifleri



Yurt dışında yaşama 
isteği genel olarak yüksek 
görünmektedir.

Psikolojik durumdaki geçen yıla göre düzelme, 
gençlerin yurt dışında yaşama taleplerini az da 
olsa azaltmaktadır. 

Maddi durum ile gençlerin yurt dışında 
yaşama talepleri arasında anlamlı bir ilişki 
gözükmemektedir. 

Siyasi gündemi daha yoğun takip etmek 
gençlerin yurt dışında yaşama taleplerini 
arttırmaktadır.

23 yaş altı ve üstü bireyler 
arasında hayaller, iş 
bulma algıları ve önemli 
sorunlara ilişkin görüşlerde 
farklılıklar gözlemlenmiştir.

23 yaşından genç olan grup görece hayalindeki 
işte veya okulda olduğunu daha çok ifade 
ederken, 23 üstü grup için bu durum tam tersidir.

Gençler çok çeşitli problemlere değinmiştir. 
23 yaşından genç olan grup görece daha 
çok küresel ısınma, sınırlı doğal kaynaklara 
odaklanırken, 23 üstü grup göç, ekonomi, açlık 
gibi sorunlara odaklanmıştır.

Gençlerin meslek seçimleri üzerindeki etmenler 
yaşlarına bağlı olarak değişmektedir. 23 
yaşından genç olan grup görece tutkularına 
odaklanırken, 23 üstü grup maddi kazançlara 
odaklanmaktadır.

Yaş Grupları 
Arasındaki Farklar

Hayalindeki Okul ve 
İşte Olma Durumu

Gelecekteki 
Problemlere Bakış

Meslek Seçimi ve 
Etmenler

Maddi Durum

Siyasi Gündem Takip

Yurt Dışında
Yaşama İsteği

Psikolojik Durum

Cinsiyetiniz
Yaşınız
Siyasi gündemleri ne sıklıkla takip edersiniz?

Gelecekte yapmak istediğiniz mesleği 
seçmenizde aşağıdaki faktörlerden hangisi en 
çok etkili olur?

Önümüzdeki dönemlerde yurt dışında yaşamayı 
ve çalışmayı tercih eder misiniz?

Şu anda hayalinizdeki bölümü okuduğunuzu 
veya hayalinizdeki işi yaptığınızı düşünüyor 
musunuz?

Mezun olduğunuzda ve/ya iş aramaya 
başladığınızda kolaylıkla iş bulacağınıza 
inanıyor musunuz?

Aşağıdaki cümleye ne kadar katılıyorsunuz: 
Ülkemizdeki gelişmeleri (ekonomik, sosyal, 
teknolojik, vb.) göz önünde bulundurduğumuzda 
ülkenin geleceğine dair umutlu hissediyorum.

Aşağıdaki cümleye ne kadar katılıyorsunuz: 
Geleceğe dair hedeflerimi göz önünde 
bulundurduğumda, bu hedeflere ulaşma 
konusunda umutlu hissediyorum.

İş Sektörü / Kariyer

Gelecek / Teknoloji

Demografi / Aile

Anket
Soruları

31 32Sonuç Gençlerin Gelecek Perspektifleri

?

?

?
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Psikolojik Ölçüm

Gelecek / Teknoloji Gelecekte insanlığı etkileyecek en önemli 3 
sorun sizce ne olacak? 
• Küresel ısınma
• Ekonomi
• Dikkat dağınıklığı
• Sınırlı doğal kaynaklar
• Açlık
• Ülkeler arası krizler
• Başka gezegenlerdeki canlılar
• Hava kirliliği
• Göç
• Diğer

Gelecekte yapmak istediğiniz mesleği 
seçmenizde aşağıdaki faktörlerden hangisi en 
çok etkili olur?
• Maddi kazanç
• Tutku ve ilgi alanları
• Sosyal ortam
• Ailevi beklentiler
• İş-özel hayat dengesi
• Topluma fayda sağlaması
• Statü-mevki
• Kişisel gelişim
• Diğer

Aşağıdaki cümleye ne kadar katılıyorsunuz:
Son bir yıl içindeki psikolojik ve zihinsel 
durumumu değerlendirdiğimde, geçen seneye 
kıyasla şu an daha iyi hissediyorum.

Sonuç

?

?

Gençlerin Gelecek Perspektifleri
Araştırma Raporu - 2024

arastirma@yirmiuc.org

@yirmiuc_orgyirmiuc.org /yirmiüç



1

yirmiuc.org


